

Země EU ničí vakcíny proti COVID v hodnotě 4 miliard eur

P politico.eu/article/europe-bonfire-covid-vaccines-coronavirus-waste-europe-analysis

Carlo Martuscelli, Hanne Cokelaere

December 18, 2023

Země EU nakoupily 1,5 miliardy vakcín proti COVID-19 – ale miliony z nich zůstaly nevyužity | Lou Benoist / AFP prostřednictvím Getty Images

Podle analýzy společnosti POLITICO bylo od té doby nejméně 215 milionů dávek vakcín proti COVID-19 zakoupených zeměmi EU na vrcholu pandemie vyhozeno s odhadovanou cenou 4 miliard eur pro daňové poplatníky. A to je téměř jistě podcenění.

Od doby, kdy byly na konci roku 2020 schváleny první vakcíny proti koronaviru, země EU společně převzaly 1,5 miliardy dávek (více než tři na každého člověka v Evropě). Mnohé z nich nyní leží na skládkách po celém kontinentu.

Výpočty založené na dostupných údajích ukazují, že země EU odhodily v průměru 0,7 bodnutí na každého člena své populace. Vrcholem žebříčku je Estonsko, které shodilo více než jednu dávku na obyvatele, těsně následované Německem, které také vyhodilo největší objem syrových vpichů.

Pokud by se tato průměrná míra odpadu promítla do zbytku EU, rovnala by se více než 312 milionům zničených vakcín.

Může se vám líbit

[Budování bezpečnějších prostor pro teenagery online](#)

Od [POLITICO Studio](#)

[Rishi Sunak odolává hromadění Borise Johnsona při vyšetřování COVID](#)

Autor: Andrew McDonald

Nová pravidla EU pro krátkodobý pronájem jsou příkladem pro svět

Nathan Blecharczyk, spoluzakladatel a ředitel strategie, Airbnb

Není snadné zjistit, kolik vakcín bylo vyhozeno. Vlády, včetně druhé nejlidnatější země EU Francie, se zdráhají prozradit rozsah odpadu.

Výpočty společnosti POLITICO jsou založeny na číslech z 19 evropských zemí — 15 nám poskytlo přímé údaje a čtyři, kde byly objemy hlášeny v místních médiích. Některá čísla pocházejí až z tohoto měsíce; nejstarší pocházejí z prosince 2022.

Uplynulý čas znamená, že údaje, které jsme obdrželi, jsou konzervativní, se skutečným počtem vyřazených vakcín pravděpodobně mnohem vyšší.

Německo například poskytlo své údaje o odpadech společnosti POLITICO v červnu; v té době měla ve skladu dalších 120 milionů vakcín. Výrobci vakcín od té doby také představili novější verze, které jsou přizpůsobeny nejnovějším variantám koronaviru, díky čemuž jsou starší vpichy zastaralé a pravděpodobněji budou vyřazeny.

POLITICO odhaduje hodnotu 215 milionů vyhozených vakcín na více než 4 miliardy EUR na základě cen vakcín uváděných v médiích (nebyly zveřejněny). Pro země, které uvedly pouze celkový počet zničených vakcín, bez rozdělení podle typu vakcíny, POLITICO použilo váženou průměrnou cenu 19,39 EUR vypočítanou z údajů poskytnutých zeměmi, které poskytly rozdělení.

Toto číslo je opět téměř jistě minimální. Ale i 4 miliardy eur jsou značná částka, která se rovná velkému projektu infrastruktury nebo ročním výdajům na zdravotní péči v Chorvatsku.

Mnoho z dotyčných vakcín bylo zakoupeno na vrcholu pandemie v roce 2021, kdy se EU, USA a Spojené království všechny snažily zajistit omezený počet dávek. Bylo to během této zběsilé doby, kdy EU uzavřela svůj jediný největší kontrakt na nákup 1,1 miliardy dávek od společností Pfizer a BioNTech.

Je snadné zapomenout, jak nejisté věci byly v roce 2021 a dohoda EU byla v té době chválena. Ale jak velikost, tak načasování dohody se ukázaly být problematické. Země byly nuceny nakupovat dávky, i když pandemie ustupovala, zatímco snahy darovat přebytečné dávky do třetích zemí byly zmařeny klesající poptávkou a problémy s logistikou.

Dopady jsou více než finanční. Otázky ohledně toho, jak byla vyjednána velká smlouva Pfizer, trápí předsedkyni Komise Ursulu von der Leyenovou od té doby, co New York Times oznámily, že si šéf EU vyměnil zprávy s generálním ředitelem Pfizeru před uzavřením dohody.

Smlouva již byla znovu projednána Evropskou komisí pod tlakem zemí EU trpících nadbytkem vakcín. Polsko i Maďarsko přestaly přijímat vakcíny a společnost Pfizer je žaluje za nezaplacení. V Rumunsku chtějí státní zástupci zrušit imunitu bývalému premiérovi a dvěma bývalým ministrům zdravotnictví a tvrdí, že nadměrné nákupy vakcín způsobily státu škody za více než 1 miliardu eur.

Mezitím budou útoky stále přicházet, přičemž revidovaná smlouva se společností Pfizer zavazuje evropské země k nákupu vakcín minimálně do roku 2027.